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ЭКА НО МІ КА ЧА КАЕ...
Ста ноў чая тэн дэн цыя па пер шым паў год дзі на зі ра ец ца 

ў сель скай гас па дар цы і бу даў ніц тве жыл ля
Па вод ле ін фар ма цыі На цы я наль на га ста тыс тыч на га ка мі тэ та, 
ва ла вы ўнут ра ны пра дукт кра і ны сё ле та ў сту дзе ні-чэр ве ні 
склаў 404,5 трлн руб лёў.

Спе цы я ліс ты ка мі тэ та ад зна ча юць, што за гэ ты час пра мыс ло вай 
пра дук цыі бы ло вы раб ле на на агуль ную су му 352,14 трлн руб лёў, 
што на 7,4% менш, чым за сту дзень — чэр вень ле тась. Удзель ная 
ва га іна ва цый най пра дук цыі ў агуль ным аб' ёме ад гру жа най скла ла 
13,2%. Між ін шым, сё ле та сель ска гас па дар чай пра дук цыі (у гас па-
дар ках усіх ка тэ го рый) вы раб ле на на 42,1 трлн руб лёў. У вы ні ку 
пры рост да пер ша га паў год дзя ле тась скла ў 2,7%.

Экс пер ты ад зна ча юць, што ў сту дзе ні-чэр ве ні за кошт усіх кры ніц 
фі нан са ван ня ўве дзе на ў экс плу а та цыю 2 млн 747,8 ты ся чы квад рат-
ных мет раў жыл ля, што на 1,4% больш у па раў на нні з ад па вед ным 
пе ры я дам ле тась.

Сяр гей ПА ЛІ НІН. kurkасh@zvіаzdа.bу

А МЫ ЯЧ МЕНЬ УЖО ЎБРА ЛІ!
Як па ве дам ляе Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня, 
ура джай насць азі ма га яч ме ню ў Бе ла ру сі сё ле та вы шэй шая 
за мі ну лы год. Яго ўбор ка па ўсёй кра і не за вяр ша ец ца. Зжа лі 
ўжо з 7,3 тыс. га, што скла дае ка ля 95% ад за се я ных пло шчаў. 
Да рэ чы, гас па дар кі Мін скай воб лас ці, якім трэ ба бы ло пры-
браць 0,3 тыс. га, цал кам спра ві лі ся з за дан нем.

Па вод ле ін фар ма цыі Мін сель гас хар ча, сё ле та ся рэд няя ўра джай-
насць азі ма га яч ме ню скла дае 43,6 ц/га, што на 2,9 ц/га больш, чым 
ле тась. Агуль ны на ма лот скла дае 32 тыс. тон.

Так са ма ў гас па дар ках Бе ла ру сі за вяр ша ец ца ўбор ка азі май сві-
рэ пі цы на зер не — яе ўбра на ка ля 94,2%. Аг ра рыі па спе лі пры сту піць 
да ўбор кі азі ма га рап су — з 152,4 тыс. га ўжо пры бра лі 37,5 тыс. 
На ма ло ча на больш за 80 тыс. тон збож жа пры ся рэд няй ура джай-
нас ці 21,5 ц/га, што кры ху менш, чым у 2014-м (21,7 ц/га).

Аг ра рыі ўжо на рых та ва лі 650 тыс. тон се на (46,4% ад пла на), 
8 млн 831,5 тыс. тон се на жу (65,4%), з якіх 18,2% — у па лі мер най 
упа коў цы. Сі ла су на рых та ва на па куль толь кі ка ля 1,6% ад пла на, 
што скла дае 222 тыс. тон з не аб ход ных 14 млн 91,6 тыс. тон. Тра-
вя ных кар моў на рых та ва лі ка ля 35% — 2 млн 918 тыс. тон з за пла-
на ва ных амаль 8 млн 400 тыс тон.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by

ІЛ ЖЭ РА БОТ НІ ЦА ПОШ ТЫ ПАД МА НУ ЛА... 
ВЕ ТЭ РА НА ВАЙ НЫ

Мах ляр ка зай шла ў дом 86-га до ва га пен сі я не ра з Лу ні нец ка га ра ё на, 
ка лі той спаў. Раз бу дзі ла муж чы ну, ска за ла, што пра цуе ў паш то вым 
ад дзя лен ні, пра па на ва ла на быць у яе коў дру і плед. Раз га ва ры лі ся — і 
ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най вай ны па ка заў гос ці свае збе ра жэн ні з вы-
плат да 9 Мая і з апош няй пен сіі. Уба чыў шы не ма лень кую су му, іл жэ су-
пра цоў ні ца ад ра зу ж ажы ві ла ся, па ра і ла на быць пен сі я не ру дзве коў дры. 
Ца на, ад нак, ча мусь ці вы рас ла, але жан чы на па абя ца ла, што вя лі кую 
част ку ад яе яму вер нуць праз пош ту. «Да вер лі вы пен сі я нер, пад даў шы-
ся ча рам мах ляр кі, рас таў ся з 8 600 000 бе ла рус кіх руб лёў, — па ве да мі лі 
ва ўпраў лен ні След ча га ка мі тэ та па Брэсц кай воб лас ці. — Толь кі ка лі 
ня про ша ная гос ця па кі ну ла дом, у ве тэ ра на ўзнік лі па да зрэн ні...» Рас па-
ча та кры мі наль ная спра ва па ч. 1 арт. 209 КК — «Мах ляр ства».

На дзея ПАЎ ЛА ВА.

КЛЮЧ ДА СЭР ЦА І ГРО ШАЙ
Гра ма дзя ні на Гру зіі Ба чу ка Ці буа за тры ма лі ў аэ ра пор це 
«Мінск-2», ка лі ён на кі роў ваў ся ад быць у Тбі лі сі. Муж чы ну 48 
га доў пе ра вез лі ў Го мель, дзе за ве дзе ны ча ты ры кры мі наль ныя 
спра вы. Па ўсіх ён пра хо дзіць аб ві на вач ва ным у се рыі мах ляр-
стваў, здзейс не ных у го ра дзе над Со жам.

Су пра цоў ні кі ўпраў лен ня кры мі наль на га вы шу ку УУС Го мель ска га 
абл вы кан ка ма су мес на з апе ра тыў ні ка мі Са вец ка га РА УС і пры не па-
срэд най да па мо зе мін скіх ка лег пра вя лі скла да ную апе ра цыю па вы кры-
ва нні зла чын ца, які доў гі час зна хо дзіў ся ў між дзяр жаў ным вы шу ку.

Ця пер вя до ма, што ў Го мель яго за пра сі ла зна ё мая праз са цы яль-
ную сет ку жан чы на. Па куль га ра чы джы гіт быў у аб лас ным цэнт ры, ён 
за ча ра ваў яшчэ дзвюх жан чын. Па цяр пе лыя за яві лі, што гра ма дзя нін 
за ва ло даў не толь кі іх гра шы ма, але і за ла ты мі вы ра ба мі. За раз агуль-
ная су ма пры чы не най шко ды скла дае больш за $12 ты сяч.

Ад нак апе ра тыў ні кі не вы клю ча юць, што коль касць ах вяр мо жа 
быць боль шай, бо ашу ка нец гаст ра ля ваў па кра і нах СНД. У са цы яль-
най сет цы «Ад на клас ні кі» па цяр пе лыя ад яго дзе ян няў ства ры лі гру пу, 
пры све ча ную вы шу ку Ба чу ка Ці буа. Пе ра да ча на гэ тую тэ му прай шла 
на ад ным з тэ ле ка на лаў Укра і ны. Вя до ма, што там ён так са ма па кі нуў 
кры мі наль ны след. Маг чы мых ах вяр мах ля ра на да ве ры пра ва ахоў ні кі 
про сяць не са ро мец ца звяр тац ца ў мі лі цыю ці След чы ка мі тэт.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. astashkevich@zviazda.by

КРЫ МІ НАЛЬ НЫ ХА КЕЙ
Бы ло га ге не раль на га ды рэк та ра ха кей на га клу ба «Ды на ма» 

па да зра юць у зло ўжы ван ні служ бо вы мі паў на моц тва мі
След чы ка мі тэт ужо за вёў кры мі наль ную спра ву ў да чы нен ні 
бы ло га кі раў ні ка клу ба. Спра ва за ве дзе на па вы ні ках апе ра тыў-
на-вы шу ко вай дзей нас ці Га лоў на га ўпраў лен ня па ба раць бе з 
ар га ні за ва най зла чын нас цю і ка руп цы яй МУС РБ.

У След чым ка мі тэ це па ве да мі лі, што дзе ян ні экс-ды рэк та ра ква лі-
фі ка ва ны па ч. 3 арт. 424 (зло ўжы ван не служ бо вы мі паў на моц тва мі, 
якія па цяг ну лі за са бой цяж кія на ступ ствы ў вы гля дзе пры чы нен ня 
ўро ну ў асаб лі ва буй ным па ме ры).

Па да зра ва ны за тры ма ны, з ім пра цу юць след чыя.
З 2013 го да ге не раль ным ды рэк та рам «Ды на ма» быў Мак сім 

Су бот кін. 20 лі пе ня яго афі цый на зволь ні лі з па са ды. Фар му лёў ка — 
«за гру бае па ру шэн не служ бо вых паў на моц тваў».

«ЛІ ПА ВЫЯ» ПА ГО НЫ
Чац вё ра жы ха роў Мін шчы ны вы ка рыс тоў ва лі мі лі цэй скую ўні-
фор му, каб ра ба ваць, гвал ціць і здзе ка вац ца з пра сты ту так. У 
да чы нен ні да іх за ве дзе ны кры мі наль ныя спра вы.

Ва ўпраў лен ні ін фар ма цыі і гра мад скіх су вя зяў МУС РБ па ве да мі-
лі, што пра ва ахоў ні кі звяр ну лі ўва гу на гэ тых асоб (уз рост ад 24 да 29 
га доў) яшчэ ле тась. Па да зра ва ныя па зна ё мі лі ся за кра та мі. На во лю 
вый шлі ка ля двух га доў та му. Та ды і вы ра шы лі здзейс ніць да во лі спе-
цы фіч нае зла чын ства. Яны ра зу ме лі не ле галь ны ста тус пра сты ту так, 
зна ё мі лі ся з імі, а пас ля па ве дам ля лі, што «мы — мі лі цы я не ры». Для 
пе ра ка наў час ці апра на лі спе цы яль ныя ка шу лі, шаў ро ны, па го ны, вы-
ка рыс тоў ва лі пад роб ле ныя па свед чан ні су пра цоў ні каў МУС, ка бу ры з 
пнеў ма тыч ны мі піс та ле та мі.

Фаль шы выя пра ва ахоў ні кі ады ма лі ў жан чын гро шы, гвал ці лі іх, а 
пас ля вы во зі лі за го рад, дзе пад па гро зай помс ты па тра ба ва лі ад іх 
маў чан ня. Не ка то рых утрым лі ва лі до ма па не каль кі дзён і здзе ка ва лі-
ся з іх. Па доб ны «кры мі наль ны квар тэт» за тры ма лі ў чэр ве ні. Вя до ма, 
што ад зла чын цаў па цяр пе лі больш за 10 жан чын. Трое ўдзель ні каў 
зна хо дзяц ца ў след чым іза ля та ры №1, яшчэ ад на го ад пус ці лі пад аба-
вя за цель ства аб яў цы.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

СІ ТУ А ЦЫЮ 
Ў ГАНД ЛІ НЕ АБ ХОД НА 

ВЫ ПРА ВІЦЬ
Дэ пу та ты га то вы са дзей ні чаць рос ту 

та ва ра зва ро ту па між Бе ла рус сю і Кыр гыз ста нам
У гэ тым Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў Ула дзі мір Анд рэй чан-
ка за пэў ніў но ва га па сла Кыр гыз скай Рэс пуб лі кі ў Бе ла ру сі Ку-
бан чы бе ка Аму ра лі е ва на су стрэ чы ў бе ла рус кім пар ла мен це.

Кі раў нік ніж няй пла ты па він ша ваў спа да ра Аму ра лі е ва з пры зна-
чэн нем на па са ду Над звы чай на га і Паў на моц на га Па сла Кыр гыз скай 
Рэс пуб лі кі ў Бе ла ру сі.

— Мы ўпэў не ны, што ваш ба га ты во пыт дып ла ма тыч най ра бо ты 
да зво ліць яшчэ больш па шы рыць на шы сяб роў скія су вя зі, — ска заў 
Ула дзі мір Анд рэй чан ка. — Бе ла русь на дае вя лі кую ўва гу су пра цоў-
ніц тву з ва шай кра і най.

Спі кер на га даў, што бе ла рус кі пар ла мент ад ным з пер шых ра ты-
фі ка ваў Да га вор аб да лу чэн ні Рэс пуб лі кі Кыр гыз стан да Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за.

— Ду маю, што да лу чэн не да гэ та га да га во ра ад крые но выя перс-
пек ты вы, у тым лі ку і для Кыр гыз ста на, бо ка ля 40% ва ша га экс пар ту 
пры па дае на кра і ны Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за, — ска заў 
Ула дзі мір Анд рэй чан ка.

Ра зам з тым бе ла рус ка-кыр гыз скія эка на міч на-ганд лё выя ад но сі-
ны апош нім ча сам па гар ша юц ца. У 2014 го дзе та ва ра зва рот па між 
дзвю ма кра і на мі склаў $95 млн, што на 14% менш, чым у 2013 го дзе. 
За пяць ме ся цаў гэ та га го да мы ўво гу ле на ганд ля ва лі толь кі на $16 
млн. У су вя зі з гэ тым ад ной з важ ных за дач і для пар ла мен та ры яў, 
і для дып ла ма таў Анд рэй чан ка на зваў па ве лі чэн не та ва ра зва ро ту 
па між Бе ла рус сю і Кыр гыз ста нам. «Ён у нас быў $230 млн у 2011 
го дзе, і ду маю, што гэ та не мя жа, — за ўва жыў спі кер ніж няй па-
ла ты. — Нам трэ ба не толь кі ганд ля ваць, але і больш пра ца ваць 
па ка а пе ра цыі, ства рэн ні су мес ных прад пры ем стваў, збо рач ных 
вы твор час цяў. Пар ла мен та рыі га то вы са дзей ні чаць гэ тым пра ек-
там. На шы дэ пу та ты ўдзель ні ча юць у ра бо це між ура да вых ка мі сій. 
І доб ра, што сё ле та між ура да вая бе ла рус ка-кыр гыз ская ка мі сія па 
ганд лё ва-эка на міч ным су пра цоў ніц тве ад на ві ла сваю ра бо ту пас ля 
ся мі га до ва га пе ра пын ку».

Пар ла менц кія ад но сі ны з Кыр гыз ста нам Ула дзі мір Анд рэй чан-
ка аха рак та ры за ваў як кан струк тыў ныя. Стар шы ня ніж няй па ла-
ты пе ра даў прось бу кі раў ні ку кыр гыз ска га пар ла мен та на кі ра ваць 
прад стаў ні коў у склад на зі раль ных мі сій пар ла менц кіх асамб лей 
АДКБ, АБ СЕ і Са ве та Еў ро пы, якія ўжо за про ша ны для на зі ран ня за 
прэ зі дэнц кі мі вы ба ра мі ў Бе ла ру сі 11 каст рыч ні ка гэ та га го да. «Мы 
жа да ем, каб гэ та бы ло маш таб нае на зі ран не, з на ша га бо ку ні я кіх 
аб ме жа ван няў ва ўдзе ле між на род ных на зі раль ні каў не бу дзе», — 
за пэў ніў спі кер.

Спа дар па сол у сваю чар гу па дзя ка ваў бе ла рус кім дэ пу та там 
за пад трым ку Да га во ра аб да лу чэн ні Кыр гыз ста на да Да га во ра аб 
ЕА ЭС і па га дзіў ся, што са юз ніц кія ад но сі ны пад штурх нуць ганд лё-
ва-эка на міч ныя су вя зі на шых кра ін. Ку бан чы бек Аму ра лі еў так са ма 
вы ка заў над зею на ак ты ві за цыю ўза е ма ад но сін Бе ла ру сі з Шан хай-
скай ар га ні за цы яй су пра цоў ніц тва ў су вя зі з па вы шэн нем ста ту су 
на шай кра і ны ў гэ тай ар га ні за цыі да ўзроў ню на зі раль ні ка.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. medvedeva@zviazda.by
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Па да ру чэн ні стар шы ні Мі набл вы кан ка-
ма Ся мё на Ша пі ры ў кож ным ра ё не скла-
дзе ны і на дру ка ва ны ў мяс цо вых срод ках 
ма са вай ін фар ма цыі спі сы чар го вас ці га-
зі фі ка цыі ву ліц, на се ле ных пунк таў, ка пі-
таль на га ра мон ту жы лых да моў, улад ка-
ван ня да рог, пад вя дзен ня ка му ні ка цый да 
пры ват ных за бу доў, доб ра ўпа рад ка ван ня 
два роў і ін шае. Та кі па ды ход мае на ўва зе 
праз рыс тасць, прын цып спра вяд лі вас ці і 
роў на сці. Ды зна хо дзяц ца вель мі дас ціп-
ныя за яў ні кі, якія ха це лі б абы сці чар гу. Між 
ін шым, ні во дзін з кі раў ні коў, што вы слу хоў-
вае іх зва ро ты, не дае не аб грун та ва ных 
абя цан няў: пра ві ла, агуль нае для ўсіх.

На «пра мую лі нію» час та звяр та юц ца 
гра ма дзя не з пы тан ня мі, якія не маг чы ма 
вы ра шыць ад ра зу. Яны па тра бу юць кар-
пат лі ва га ана лі зу, дэ та лё ва га вы ву чэн ня з 
вы ез дам на мес ца за ці каў ле ных служ баў, 
спе цы я ліс таў. Да таго ж, за яў ні кі не заў-
сё ды дак лад на аб ма лёў ва юць сі ту а цыю, 
да во дзіц ца цярп лі ва вы свят ляць дэ та лі, 
сут насць зва ро ту. Зда ра ец ца і так, што 
ча ла век пе ра боль швае праб ле му, а то і 
на огул, як по тым ста но віц ца вя до ма, хіт-
рыць, пад ман вае. Так, у Мі набл вы кан кам 
звяр ну ла ся жан чы на з За слаўя. Гас па ды-
ня вы рошч вае га род ні ну на пры ся дзіб ным 
участ ку, а пра да ваць ня ма дзе. У Мін скім 
рай вы кан ка ме, маў ляў, абя ца лі вы зна чыць 

мес цы для ганд лю, але не зра бі лі гэ та га. 
Стар шы ня рай вы кан ка ма па ве да міў, што 
ў За слаўі спе цы яль на ад ве дзе ны мес цы, 
дзе мож на пра даць пра дук цыю з аса біс та га 
пад вор ка. Для гэ та га не аб ход на звяр нуц ца 
ў ад мі ніст ра цыю ганд лё ва га цэнт ра для за-
клю чэн ня да га во ра арэн ды. З Ма ла дзеч на 
па скар дзі лі ся на якасць бу даў ніц тва до ма: 
вен ты ля цыя пра мяр зае, у ква тэ ры цвіль. 
Маў ляў, у не да роб ках ві на ва тыя пра ек ці-
роў шчы кі. На са мой спра ве вы явілася, што 
на кух ні вен ты ля цый ны ка нал пра цуе не на 
поў ную ма гут насць: на тры чвэр ці за кры ты 
вы цяж кай. У гэ тым ві на ва ты са мі гас па-
да ры. Ра зам з тым пра ект най ар га ні за цыі 
да ру ча на пра кант ра ля ваць сі ту а цыю ў зі-
мо вы пе ры яд. І ў тым вы пад ку, ка лі на сто-
лі бу дуць з'яў ляц ца пля мы, пра ду гле дзець 
ва ры ян ты, як вы ра шыць праб ле му.

— Бяс спрэч на, ёсць пы тан ні, якія не 
па тра бу юць вя лі кіх фі нан са вых за трат і 
вы сіл каў. Яны вы ра ша юц ца хут ка, — рас-
па вя ла на чаль нік ад дзе ла па ра бо це 
са зва ро та мі гра ма дзян і юры дыч ных 
асоб Мі набл вы кан ка ма Ак са на ТА РАН-
ДА. — Жы ха ры Ма чу лі шчаў скар дзі лі ся на 
стан ка на лі за цый ных се так. Спе цы я ліс ты 
пра вя лі па за пла на вую пра мыў ку сіс тэ мы, 
і ця пер яна пра цуе ў штат ным рэ жы ме. 
З Се ні цы па тэ ле фа на ва лі, што дрэн на 
пра цуе вен ты ля цый ная сіс тэ ма. Ця пер 

яна пра чы шча на. Ві лей ская жыл лё ва-ка-
му наль ная гас па дар ка па ве да мі ла, што 
вы ка на ны ра бо ты па ад вод зе ва ды з 
участ ка за яў ні цы. Са лі гор скі рай вы кан-
кам даў ад каз, што пра ве дзе ны ямач ны 
ра монт пад' ез ду да до ма №61 па ву лі цы 
Каст рыч ніц кай, тут уста ноў ле ны смет ні цы, 
па фар ба ва ны лаў кі. Баць кі вуч няў Сма ля-
віц кай ся рэд няй шко лы №2 па скар дзі лі ся 
на не да хоп гурт коў па ін та рэ сах для ма лых. 
У вы ні ку ін ды ві ду аль на му прад пры маль-
ні ку пра да стаў ле на ў арэн ду па мяш кан не 
для пра вя дзен ня за ня ткаў для дзя цей ма-
лод ша га школь на га ўзрос ту на ба зе ўста-
но вы аду ка цыі. Пас ля гэ та га з та кой жа 
прось бай звяр ну лі ся і баць кі вы ха ван цаў 
шко лы №3. Ра ён ны ад дзел аду ка цыі на-
кі ра ваў у вы кан кам пісь мо для ўзгад нен ня 
да га во ра арэн ды, да звол атры ма ны.

Са праў ды, дзя ку ю чы «пра мым лі ні ям» 
жы ха ры воб лас ці атрым лі ва юць і кам пе-
тэнт ныя ад ка зы на ўсе за пы ты, а мно гія, 
ка лі іх прэ тэн зіі, скар гі аб грун та ва ныя, 
да па мо гу. Зна хо дзяц ца і тыя, хто не за-
бы вае па тэ ле фа на ваць паў тор на, але 
не з чар го вай прось бай, а з па дзя кай. 
У пры ват нас ці, жы хар ка Сма ля віч знай-
шла час, каб вы ка заць сло вы ўдзяч нас ці 
за доб ра ўпа рад ка ван не пад' ез да да шмат-
ква тэр на га до ма, дзе яна пра жы вае.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  ��

НЕ СКАР ГАЙ АДЗІ НАЙ...
Мно гія тэ ле фа ну юць паў тор на, але не з чар го вай прось бай, 

а з па дзя кай

Ні во дзін з кі раў ні коў, што 
вы слу хоў вае зва ро ты, не дае 
не аб грун та ва ных абя цан няў: 
пра ві ла агуль нае для ўсіх.

Як свед чаць вод гу кі, тэ ле фон ныя «пра мыя лі ніі», што пра вод зяц ца на Мін-
шчы не, за па тра ба ва ны ў жы ха роў. З па чат ку го да пад час іх у рай вы кан ка мы 
і Жо дзін скі гар вы кан кам па сту пі ла 2148 зван коў, а ў Мі набл вы кан кам — 750. 
З ад на го бо ку, гэ та свед чан не да ве ру да аб лас ных улад. Але ж... Мно гія пы тан ні 
мож на бы ло б вы ра шыць не па срэд на на мес цах. Ды не ка то рыя за яў ні кі, ві даць, 
лі чаць, што чым вы шэй шая ін стан цыя, тым боль шая га ран тыя, што іх «бя ду» 
ру ка мі раз вя дуць. На жаль, та кую псі ха ло гію цяж ка пе ра ла маць ад на час на. 
Не аба вяз ко ва звяр тац ца ў воб ласць, каб ад ра ман та ваць, на прык лад, ка зы рок 
пад' ез да. З гэ тай праб ле май па спя хо ва спра вяц ца мяс цо выя ка му наль ні кі.

Гуч ная спра ваГуч ная спра ва  ��

ЗА СТРЭ ЛІЎ ЖОН КУ І ЦЕ ШЧУ
За па двой нае за бой ства лу нін ча ні ну па гра жае 

най вы шэй шая ме ра па ка ран ня
Тра ге дыя ад бы ла ся ў шмат па вяр хо ві ку ў цэнт ры Лу нін ца. Ка ля ся мі га-
дзін ра ні цы, зна хо дзя чы ся ў ся бе до ма, 42-га до вы лу нін ча нін за стрэ ліў 
з па ляў ні чай стрэль бы жон ку і це шчу — 37 і 56 га доў ад па вед на. Ві да-
воч цай за бой ства ста ла 14-га до вая пля мен ні ца гас па ды ні до ма, якая 
на пя рэ дад ні прый шла ў гос ці да цёт кі.

Пас ля зла чын ства муж чы на вы бег з ква тэ ры. Стрэль бу вы кі нуў у су сед нім 
два ры па да ро зе да зна ё ма га. Там яго і за тры ма лі су пра цоў ні кі мі лі цыі. У 
за бой цы за ста лі ся двое дзя цей: дач ка 18 га доў, якая пра жы вае асоб на ад 
баць коў, і 12-га до вы сын, які ў мо мант за бой ства вы гуль ваў са ба ку.

«Муж чы на аб ві на вач ва ец ца ў здзяйс нен ні асаб лі ва цяж ка га зла чын ства 
па ч. 2 арт. 139 КК (за бой ства дзвюх асоб), — ад зна чыў на мес нік стар шы ні 
Брэсц ка га аб лас но га су да Мі ка лай Сіз. — Санк цыя ар ты ку ла пра ду гледж вае 
па ка ран не ў вы гля дзе па збаў лен ня во лі на тэр мін да 25 га доў, па жыц цё вае 
зня во лен не або смя рот нае па ка ран не». Спра ву аб па двой ным за бой стве раз-
гля дае ка ле гія па кры мі наль ных спра вах Брэсц ка га аб лас но га су да.

На дзея ПАЎ ЛА ВА.

Пра гэ та па ве да мі ла на-
мес нік мі ніст ра ганд лю 
Бе ла ру сі Іры на Нар ке віч, 
якая ад зна чы ла, што сё ле-
та па тых гру пах та ва раў, 
цэ ны на якія рэ гу лю юц ца 
Мін ганд лю, цэн ні кі ўво гу-
ле за ста лі ся ста біль ны мі.

У РЭ ЖЫ МЕ 
РЭ КА МЕН ДА ЦЫЙ

У пры ват нас ці, яна ад зна-
чы ла, што ця пер Мі ніс тэр ства 
ганд лю пра цяг вае кант ра ля ваць 
змя нен не цэн на спа жы вец кія 
та ва ры і па тра буе не да пус каць 
іх не аб грун та ва на га рос ту. А па 
рэ гу ля ва ных гру пах та ва раў па-
вы шэн ня кош таў не бы ло з па-
чат ку го да. Больш за тое, сён ня 
Мін ганд лю вы зна чыў па ме ры 
ганд лё вых над ба вак (у якас ці 
рэ ка мен да цый) на не рэ гу ля ва-
ныя ві ды та ва раў, пра па на ваў 
рэс пуб лі кан скім ор га нам дзяр-
жаў на га кі ра ван ня і мяс цо вым 
вы ка наў чым ор га нам і кан цэр-
нам на ла дзіць сіс тэм ную ра бо ту 
ў пад ве да мас ных ар га ні за цы ях 
па зні жэн ні вы дат каў вы твор час-
ці ў мэ тах не да пу шчэн ня рос ту 
кош таў на сваю пра дук цыю.

Па вод ле слоў Іры ны Нар ке-
віч, ве дам ства па ста ян на ажыц-
цяў ляе кант роль за сі ту а цы яй 
на спа жы вец кім рын ку і со чыць 
за рос там цэн на та ва ры. Сён ня 
гэ тая сі ту а цыя ста біль ная, упэў-
не на на мес нік мі ніст ра, што па-
цвяр джа ец ца ста тыс тыч ны мі 
звест ка мі. На прык лад, сё ле та ў 
сту дзе ні ін фля цыя скла ла 2,4%, 
у лю тым — 1,7%, у той жа час 
курс до ла ра за пер шы ме сяц го-
да па вя лі чыў ся амаль на 30%. 
«Пас ля ста бі лі за цыі сі ту а цыі на 
ва лют ным рын ку ін фля цыя ў 
кра і не што ме сяц не вы хо дзіць 
за па ра метр ў 1%. Так, у са ка-
ві ку гэ ты па ра метр склаў 0,8%, 
у кра са ві ку — 0,9%, а ў маі і чэр-
ве ні — 0,7%», — па тлу ма чы ла 
Іры на Нар ке віч.

Мін гад лю больш не збі ра ец-
ца прос та са чыць за дзе ян нем 
роз ных апе ра та раў на спа жы-
вец кім рын ку, а бу дзе ак тыў на 
кант ра ля ваць вы ка нан не за-
ка на даў ства аб цэ на ўтва рэн ні. 
А пры не аб ход нас ці мож на і 
ка рэк та вацць узро вень рэ гу ля-
ва ных гра ніч ных мак сі маль ных 
ганд лё вых над ба вак да ад пуск-
ных цэн на са цы яль на знач ныя 
та ва ры для ар га ні за цый ганд лю 

ўсіх фор маў улас нас ці і пад па-
рад ка ва нас ці. Па вод ле яе слоў, 
ад ной з дзейс ных мер з'яў ля ец-
ца апе ра тыў нае ўвя дзен не цэ-
на ва га рэ гу ля ван ня тэр мі нам на 
90 дзён на вы зна ча ны пе ра лік 
са цы яль на знач ных та ва раў у 
вы пад ку ўзнік нен ня кры тыч най 
сі ту а цыі на спа жы вец кім рын ку 
па кан крэт най та вар най па зі-
цыі. Акра мя та го, мі ніс тэр ства 
лі чыць мэ та згод ным рэ гу ляр на 
пра во дзіць сто ка выя ак цыі, кір-
ма шы-рас про да жы ай чын ных 
та ва раў па зні жа ных цэ нах.

БЕЗ АЖЫ Я ТА ЖУ 
І ДЭ ФІ ЦЫ ТУ

Га лоў ным вы ні кам пра цы 
ганд лё вай га лі ны ў пер шым 
паў год дзі Іры на Нар ке віч лі-
чыць за ха ван не ста біль най сі-
ту а цыі на ўнут ра ным спа жы-
вец кім рын ку, ка лі на зі ра ец ца 
шы ро кі асар ты мент хар чо вых 
і не хар чо вых та ва раў, у боль-
шай част цы ай чын най вы твор-
час ці. Ка лі ня ма дэ фі цы ту, то 
і ад сут ні чае ажы я таж, лі чыць 
спа да ры ня Нар ке віч.

Па вод ле яе слоў, га лі на 
ак тыў на раз ві ва ец ца, што 
па цвяр джа ец ца пе ра вы ка нан-
нем пра гноз ных тэм паў рос-
ту роз ніч на га та ва ра зва ро ту 
ў су па стаў ных цэ нах. Так, у 

2011 го дзе ён склаў 109%, у 
2012 го дзе — 114,1%, 2013 — 
118%, у 2014 го дзе — 106%. 
Атрым лі ва ец ца, што за апош-
нія 5 га доў роз ніч ны та ва ра-
зва рот у су па стаў ных цэ нах 
па вя лі чыў ся у 1,6 ра за.

Іры на Нар ке віч пад крэс лі ла, 
што ця пер до ля ганд лю ў ВУП 
кра і ны скла дае 12,2%, а гэ та 
дру гое мес ца ся род га лін эка-
но мі кі пас ля апра цоў чай пра-
мыс ло вас ці. «У кра і не ця пер 
на зі ра юц ца ста ноў чыя тэм пы 
раз віц ця га лі ны — рост роз ніч-
на га та ва ра зва ро ту ў пер шым 
паў год дзі сё ле та склаў 101,1%», 
— ад зна чы ла Іры на Нар ке віч. 
Вя до ма, што ў І квар та ле сё ле-
та ў ган даль пры цяг ну та ка ля 
268 млн до ла раў, ці 26,7% ад 

агуль на рэс пуб лі кан ска га аб' ёму 
пра мых за меж ных ін вес ты цый. 
А ме на ві та ста біль ны пры ток 
за меж на га ка пі та лу на пра ця гу 
апош ніх га доў стаў доб рай ас но-
вай для да лей ша га раз віц ця.

ІМ ПАРТ ЗМЕН ШЫЦЬ 
ІЛЬ ГОТ НАЕ 
КРЭ ДЫ ТА ВАН НЕ

Для ажыц цяў лен ня больш 
ак тыў ных про да жаў улас най 
пра дук цыі Мін ганд лю вы сту пае 
за ўвя дзен не льгот на га спа жы-
вец ка га крэ ды та ван ня ай чын-
ных та ва раў.

Ме на ві та ў мэ тах па ве лі чэн-
ня до лі про да жаў пра дук цыі ай-
чын най вы твор час ці, зні жэн ня 
ім пар ту та кіх та ва раў, а так са-
ма для са цы яль най пад трым-
кі на сель ніц тва мі ніс тэр ствам 
пад рых та ва ны пра ект ука за, 
які пра ду гледж вае пра да стаў-
лен не льгот ных спа жы вец кіх 
крэ ды таў у па рад ку, у асноў-
ным ана ла гіч ным Ука зу ад 
6 лі пе ня 2009 г №371.

Ра зам з тым Іры на Нар ке віч 
ад зна чы ла, што Мін ганд лю су-
мес на з га лі но вы мі ве дам ства-
мі і кан цэр на мі, вы твор ца мі і 
ар га ні за цы я мі ганд лю вы ка-
рыс тоў ва ец ца шэ раг за ха даў 
для пры яры тэт на га за бес пя-
чэн ня ўнут ра на га рын ку ме-
на ві та ай чын най пра дук цы яй 
ва ўмо вах мак сі маль най яго 
ад кры тас ці. Па вод ле яе слоў, 
сён ня до ля ай чын ных та ва раў 
на ўнут ра ным рын ку іс тот на 
пе ра важ вае. А па хар чо вай 
гру пе ён больш чым на 80% 
за бяс печ ва ец ца за кошт ай-
чын най пра дук цыі.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Ка ша лёкКа ша лёк  ��

НЕ АБ ГРУН ТА ВА НА ГА 
РОС ТУ ЦЭН НЕ БУ ДЗЕ

Та кія за ва лы на по шце нам не па гра жа юць, пры нам сі па куль.

Да рэ чыДа рэ чы  ��

Па куп ні кі за меж ных ін тэр нэт-крам 
мо гуць тра піць пад да дат ко вы збор

Ідэю аб увя дзен ні збо ру пры куп лі та ва раў у за меж ных 
ін тэр нэт-кра мах зноў агу чы ла ўчо ра на мес нік мі ніст ра 
ганд лю Іры на Нар ке віч.

На яе по гляд, Мін ган да лю і між на род ная прак ты ка ста яць на 
аба ро не ўнут ра на га рын ку. Мі ніс тэр ства ў пер шую чар гу за ці каў-
ле на, каб раз ві ваў ся дроб ны ган даль ай чын ны мі та ва ра мі і праз 
на шы ан лайн-кра мы. А для гэ та га трэ ба рас пра ца ваць спе цы яль-
ны ахоў ны ме ха нізм на рын ку, лі чыць на мес нік мі ніст ра. Па вод ле 
яе слоў, «ця пер аб мяр коў ва юц ца ме то ды ка збі ран ня, су ма та ко га 
збо ру і г.д». Ня даў на Нац банк да ру чыў ка мер цый ным бан кам 
раз гле дзець тэх ніч ную маг чы масць збі ран ня да дат ко ва га збо ру 
з фі зіч ных асоб пры куп лі та ва раў у за меж ных ін тэр нэт-кра мах. 
Ад нак бан кі ад ка за лі рэ гу ля та ру, што не ма юць тэх ніч най маг чы-
мас ці браць та кі па да так у мо мант апла ты карт кай. Праў да, та кі 
ад каз Мін ганд лю не за да во ліў.

Іры на Нар ке віч ад зна чы ла, што спя шац ца з ука ра нен нем та кой 
іні цы я ты вы не вар та, а трэ ба дас ка на ла вы ву чыць між на род ны 
во пыт, адап та ваць яго на бе ла рус кі ры нак, уліч ваць асаб лі вас ці 
Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за. Гэ та так, але ад са мой ідэі ўвя-
дзен ня да дат ко ва га збо ру ў Мін ганд лю не ад маў ля юц ца.
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Вы ба ры–2015Вы ба ры–2015  ��

НА ЗІ РАН НЕ БЕЗ ЦІС КУ
Стар шы ня Цэнт раль най ка мі сіі Бе ла ру сі па вы ба рах і пра вя дзен-

ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў Лі дзія Яр мо шы на на кан фе рэн цыі 
АБ СЕ ў Ве не за яві ла, што ін сты тут між на род ных на гля даль ні каў не 
па ві нен вы ка рыс тоў вац ца для на ціс ку на дзяр жа вы, пры ўмо ве вы ка-
нан ня аба вя за цель стваў, на кі ра ва ных на за ха ван не мі ру і бяс пе кі.

 «На гля даль ні кам пры ацэн цы вы ба раў трэ ба ўліч ваць на цы я наль-
нае за ка на даў ства», — ска за ла Лі дзія Яр мо шы на пад час аб мер ка-
ван ня пы тан няў аб удас ка на лен ні вы бар ча га за ка на даў ства і прак-
ты кі пад рых тоў кі і пра вя дзен ня вы ба раў на кан фе рэн цыі АБ СЕ.

ПОД ПІ СЫ БЕЗ ПРЫ МУ СУ
Сён ня, 22 лі пе ня, — апош ні дзень утва рэн ня тэ ры та ры яль ных 

ка мі сій. Вы лу чэн не прад стаў ні коў у склад тэ ры та ры яль ных (аб лас-
ных, Мін скую га рад скую, ра ён ныя, га рад скія (у га ра дах ра ён на га 
пад па рад ка ван ня, акра мя га ра доў з ра ён ным дзя лен нем), ра ён ныя 
ў га ра дах ка мі сіі) бы ло за вер ша на ў ня дзе лю, 19 лі пе ня. Вы лу чэн-
не прад стаў ні коў ва ўчаст ко выя ка мі сіі пач нец ца пас ля ўтва рэн ня 
ўчаст каў для га ла са ван ня і пра цяг нец ца да 23 жніў ня 2015 го да 
ўключ на.

Заўт ра, 23 лі пе ня, іні цы я тыў ныя гру пы па чы на юць збор под пі саў 
па вы лу чэн ні кан ды да та мі ў Прэ зі дэн ты. Для рэ гіст ра цыі кан ды-
да там па він на быць са бра на не менш як 100 ты сяч под пі саў вы-
бар шчы каў. Ста віць у пад піс ных ліс тах свае под пі сы ў пад трым ку 
асо бы, якая пра па ну ец ца для вы лу чэн ня, ма юць пра ва гра ма дзя не 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, якія да сяг ну лі 18 га доў і ва ло да юць вы бар-
чым пра вам. Вы бар шчык мае пра ва па ста віць под піс у пад трым ку 
не каль кіх кан ды да тур, якія пра па ну юц ца для вы лу чэн ня кан ды да-
та мі ў Прэ зі дэн ты, але толь кі адзін раз у пад трым ку ад ной і той жа 
кан ды да ту ры.

Збор под пі саў вы бар шчы каў мо жа ажыц цяў ляц ца ў фор ме пі ке та-
ван ня. Да зво лу на пі ке та ван не для гэ тых мэт не па тра бу ец ца, ка лі яно 
пра во дзіц ца ў мес цах, якія не за ба ро не ны мяс цо вы мі вы ка наў чы мі 
і рас па рад чы мі ор га на мі, паведамілі ў Цэнтрвыбаркаме. Пры збо ры 
под пі саў у ін тэр на тах чле ны іні цы я тыў най гру пы па він ны за хоў ваць 
пра ві лы ўнут ра на га рас па рад ку.

Пад час збо ру под пі саў за ба ра ня ец ца пры мус і ўзна га ро джан-
не вы бар шчы каў. Вы бар чым за ка на даў ствам так са ма за ба ро не ны 
ўдзел ад мі ніст ра цыі ар га ні за цыі ў збо ры под пі саў вы бар шчы каў 
пад час пра цоў на га ча су. Нель га збі раць под пі сы і пад час служ бо-
вых ка ман дзі ро вак. 

Чле ны іні цы я тыў най гру пы не ма юць пра ва пры збо ры под пі саў 
раз да ваць вы бар шчы кам дру ка ва ныя ма тэ ры я лы. Ін фар ма цыя пра 
бія гра фію асо бы, у пад трым ку якой збі ра юц ца под пі сы, мо жа быць 
пра да стаў ле на толь кі для азна ям лен ня.

Збор под пі саў бу дзе доў жыц ца да 21 жніў ня ўключ на.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. medvedeva@zviazda.by
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Ужо тра ды цый ныя пра мыя тэ ле фон-
ныя лі ніі не губ ля юць па пу ляр нас ці. 
Жы ха роў кра і ны ці ка вяць як се зон ныя 
праб ле мы, так і тэ мы, ак ту аль ныя круг лы 
год: пы тан ні ЖКГ, аду ка цыі, транс пар ту і 
жыл ля. Кож ны ты дзень на пра мыя «га ра-
чыя тэ ле фо ны» звяр та ец ца ка ля ты ся чы 
жы ха роў кра і ны. Мно гія пы тан ні атрым-
лі ва ец ца вы ра шыць фак тыч на ад ра зу. 
Чар го вая су вязь бу дзе на ла джа на і ў гэ-
тую су бо ту, 25 лі пе ня, з 9.00 да 12.00.

На зван кі ад ка жуць:
Брэсц кі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ЦУП РЫК Ле а нід 

Аляк санд ра віч (80162213121),

Ві цеб скі абл вы кан кам

стар шы ня ШАРС ТНЁЎ Мі ка лай Мі ка-
ла е віч (80212204260),

Го мель скі абл вы кан кам

на мес нік стар шы ні ГАР БА ЧОЎ Ула-
дзі мір Ула дзі мі ра віч (80232751237),

Гро дзен скі абл вы кан кам

пер шы на мес нік стар шы ні ЖУК Іван 
Алей за віч (80152735644),

Мін скі абл вы кан кам

на мес нік стар шы ні ПЛАЎ СКІ Алег 
Аль фрэ да віч (80175004160),

Ма гі лёў скі абл вы кан кам

стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ пу-

та таў ІСА ЧЭН КА Ана толь Мі хай ла віч 
(80222501869)

Мін скі гар вы кан кам
на мес нік стар шы ні БІ РЫЧ Жан на 

Эду ар даў на (80172224444).
На га да ем, у Бе ла ру сі ў бя гу чым го дзе 

ар га ні за ва на што тыд нё вае пра вя дзен не 
абл вы кан ка ма мі і Мін скім гар вы кан ка-
мам пра мых тэ ле фон ных лі ній з мэ та-
мі па вы шэн ня эфек тыў нас ці пра цы са 
зва ро та мі гра ма дзян і юры дыч ных асоб, 
вы ка ра нен ня фак таў бю ра кра тыз му і 
ця га ні ны, а так са ма для апе ра тыў на га 
ра шэн ня праб лем ных пы тан няў, якія ўзні-
ка юць у лю дзей.

За пы таць і вы ра шыць

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ад каз ва ю чы на пы тан ні жур на ліс таў аб маг чы мым ві зі це прэ зі-
дэн та Сер біі Та міс ла ва Ні ка лі ча, Іві ца Да чыч па цвер дзіў гэ ту ін фар-
ма цыю, але «з-за шчыль на га гра фі ка кі раў ні коў дзяр жаў кан крэт ная 
да та яшчэ не вы зна ча на». У сваю чар гу Ула дзі мір Ма кей пад крэс ліў, 
што Сер бія з'яў ля ец ца клю ча вым парт нё рам Бе ла ру сі на Бал ка нах, 
і па куль гэ та адзі ная кра і на ў да лё кім за меж жы, з якой у Бе ла ру сі 
за клю ча на па гад нен не аб зо не сва бод на га ганд лю. За апош нія 6 
га доў уза ем ны та ва ра зва рот дзяр жаў па вя лі чыў ся ў 6 ра зоў, а сё-
ле та — на 35%.

Учо ра Іві ца Да чыч таксама ўзяў удзел у па ся джэн ні кан такт най 
гру пы па Укра і не. Па яго сло вах, дасягнута дамоўленасць па адводзе 
танкаў і пэўных відаў узброення ка ліб рам да 100 мм. Згод на з ёй бу дзе 
дак лад на вы зна ча на, хто з ба коў і па якой схе ме ад вя дзе ўзбра ен не 
ад лі ніі су да кра нан ня.

Што ты чыц ца мяс цо вых вы ба раў на Дан ба се, якія па він ны ад быц-
ца гэ тай во сен ню, кан такт ная гру па па куль не прый шла да зго ды. 
Стар шы ня АБ СЕ так са ма да даў, што за ста юц ца ня вы ра ша ны мі 
гу ма ні тар ныя і эка на міч ныя пы тан ні. Але не за леж на ад гэ та га «не-
аб ход на па ва жаць мін скія да моў ле нас ці» і вы кон ваць іх, пад крэс ліў 
дып ла мат.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

ЗНАЙ СЦІ АСНО ВУ...


